



教育部部长袁贵仁: 高考“全国一张卷”为时过早 上海等5省份还是分省命题

【其他焦点话题】

3月10日,十二届全国人大四次会议新闻中心举行“教育改革和发展”记者会,教育部部长袁贵仁回答中外记者诸多教育热点问题。他表示,今年全国26省份将选择统一命题试卷,北京、上海、天津、江苏、浙江5省份还是分省命题。

记者 刘昕璐



“十三五”期间,中国义务教育仍为九年

“中国教育发展总体水平已进入世界中上行列。”袁贵仁介绍,通过独立第三方对中国教育进行评估显示:学前教育毛入学率为75%,达到世界中上收入国家平均水平;小学净入学率达到99.9%、初中毛入学率为104%,中国总数为1.5亿的9年义务教育学生普及率超

过世界高收入国家的平均水平;高中阶段毛入学率为87%,高等教育毛入学率为40%,这两项指标高于世界中上收入国家平均水平。

在回应“中国是否要延长义务教育年限”问题,袁贵仁明确表示,“十三五”期间中国义务教育仍然为九年。“义务教育是一个国家的基

本教育制度安排,一个国家不可能同时存在几个义务教育的模式。我们不延长九年义务教育,但会将重点放在把义务教育办得更好。”袁贵仁说,“十三五”提出普及高中阶段教育,意味着国家已经明确中国的教育普及是十二年,就是说九年义务教育加三年高中阶段教育。

今年高考将有26省份选择统一命题

袁贵仁表示,2016年全国将有26个省份选择统一命题,北京、上海、天津、江苏、浙江5省份还是分省命题。

“从2004年开始,先后在16个省份进行分省命题试点,15个省份由国家考试中心命题,但不是一张卷子,是四套卷子,这就说明,我们每年

高考约二十套卷子在进行。”袁贵仁在十二届全国人大四次会议举行的记者会上说,17家单位在命题,质量不一是最大的问题。

他说,分省命题成本比较高。2016年,原来16个分省命题的省份自动申请退出了11家,因此,今年的

全国高考将会有6个命题中心,一个是国家的,其他就是这5个省市的。

对于将来高考是否会过渡到一个命题中心,也就是俗称的“全国一张卷”的问题,袁贵仁表示,使用一份卷子,要由实践来提供答案,这个事情还为时过早。

200多所高校正推进转型试点

袁贵仁表示,中国高校的转型发展,实质上是中国高等教育供给侧结构性改革。“中国的高等教育结构不合理表现在培养理论型、学术型人才的学校比较多,而培养技术、技能型人才的学校比较少,也就是大家经常批评的,学校同质化的现象比较严重。”袁贵仁说,高等教育的结构和国家的经济结构、产

业结构不尽吻合。

他说,解决这个问题的办法就是优化结构,办出特色,提高质量,满足经济社会对高等教育的需求,满足人民群众对教育多样化的需求,所以要推动普通高校向应用型转型。地方高校要率先转型,从培养理论型人才转到培养技术、技能型人才,适应当前经济转型的需要,适应地方

经济社会发展的需要。

袁贵仁说,转型的关键是调整专业设置,转型的真正核心是人才培养模式,“爱因斯坦的活,爱迪生干不了,爱迪生的活,爱因斯坦也干不了”,我们需要通过转型来培养更多的实体经济发展需要的在一线能够从事工作的高素质技术人才、技能人才。

中西教育异同: 虚心借鉴各国经验

去年,BBC拍摄了一部纪录片,记录了中国老师在英国支教的一个场景,引发了大家对中西教育的讨论和对比。对于如何看中西教育的异同,袁贵仁也发表看法。

袁贵仁表示,“中国有悠久的、优秀的教育传统,比较注重基本知识的传授,基本技能的训练,行为规范的养成,再加上中国老师和学生的辛勤、刻苦、勤奋,我们在很多方面取得了优秀成绩,培养出了一些优秀人才。”袁贵仁认为,我们确有自己的不足。比如,特别是中小学生课业负担过重,学生创新精神不强、实践能力不足等。

袁贵仁认为,正所谓“尺有所短,寸有所长”,我们应当立足中国大地,弘扬优秀传统文化,同时应当虚心学习借鉴各国有益的、成功的做法和经验,把中国的教育办得更好,由此也对世界教育作出中国的贡献。

校园安全:

坚决防范、制止“校园欺凌”事件

“安全是一件头等要紧的大事,没有安全,教育无从谈起,成长成才也无从谈起。”针对社会关注的“校园欺凌”事件,袁贵仁表示,要坚决防范、坚决制止此类事情,尽最大努力使发生率降到最低。

袁贵仁说,所谓“校园欺凌”主要是同学之间蓄意、恶意形成的一些不安全事件,有的来自校外,有的来自校内,这些事件关系到中小学生的安全健康而受到广泛关注。对此,教育部门和公安部门高度重视,提出努力打造平安校园,既要防止外来的伤害,也要防止内部学生之间的伤害。

袁贵仁透露,近期将会同有关部门对“校园欺凌”事件开展专项督查和专项治理,通过学校、家庭、社会共同努力,净化校风,优化环境,确保学生安全健康地成长成才。

精彩导读

4版

为什么一定要走高考这条路?

8版

让快乐长久伴随我们